

# 振兴路上的女人花



本版联办单位：  
**中共河南省委组织部**  
投稿邮箱:0371-65795713 信箱:nbcjcdj@126.com  
欢迎登录“中原三农网” 网址:www.zysn.cn  
河南日报农村版微信公众号:hnrbcnb

群名称:基层党建  
群号:463465900

## 淇县“点线面”结合实现党员教育增效提质

本报讯(记者李萌萌 通讯员申子冉)淇县积极探索党员教育新途径、新模式,整合教育资源,重点打造乡镇党校“主站点”。针对不同群体党员需求,串点成线建设精品教学路线,把“教”与“思”相融合、“知”与“行”相统一,实现党员教育增效提质。3月9日,淇县委书记王学良说。

夯“点”强基。淇县发挥乡镇党校“主站点”作用,9个乡镇(街道)党校以“六有”标准为基础,持续提升办学水平。聘请市县党校教师、党务骨干及本土“土专家”“田秀才”致富带头人、明星党组织书记为主要成员的专兼职教师队伍,使讲堂既接“天线”又接“地气”。拓宽乡镇(街道)党校培训资源和渠道,在淇县集中挂牌命名了36个基层党校现场教学点,每个教学点均配备1-2名现场讲解员,形成了覆盖全县、主题鲜明、作用明显的党员培训地标。

绘“线”增效。淇县一方面重点挖掘本土资源,根据36个现场教学点侧重不同,规划了以农村党建、爱国拥军、非公企业党建、机关党建、乡村旅游、特色种植为主题的六类十条教学培训路线,针对不同领域党员实施菜单化、精准化培训。另一方面注重“走出去”。加强与县外先进地区教学点交流合作,围绕发展壮大集体经济、乡风文明、乡村旅游等开辟了数条精品教育培训路线,先后带领村(社区)党支部书记、党员群众代表等不同领域群体,到北京市高碑店村等全国先进示范点实地学习,通过“按需点单”的方式,推动党员教育培训从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。

扩“面”提质。淇县跳出“线下”传统教学模式,依托党员干部现代远程教育网、微信公众号“淇县组工”等平台不断拓宽教育培训覆盖面。同时,注重用身边典型鲜活事例教育广大党员。通过线上、线下学习双向发力,不断扩大党员教育有形覆盖和有效覆盖。

## 创建“五星”支部

### 引领基层治理

## 漯河市召陵区天桥街道“四小服务”点亮“共建共享星”

本报讯(记者仵树大 通讯员郭飞)3月9日,记者从漯河市召陵区天桥街道获悉,该街道以漓江路社区为试点,聚焦解决社区居民的小事、急事、难事,推行“四小服务”工作模式,切实为群众排忧解难,助推创建“共建共享星”。

提供“小便利”。通过细化生产生活、养老服务、矛盾化解、文创创业、民生保障等事项办事流程,编印成册,广泛宣传,让群众办事更顺畅;开展电话预约、上门服务,让群众办事更快捷;向居民发放连心卡、便民袋,让社区居民、经营户、帮扶单位联系干部更方便。

制定“小账本”。设立民情联络员,建立民情日记档案,开展“走亲连心”活动,收集整理居民诉求,做到一户一卡,一户一账,记好问题台账。在老旧小区环境“微治理”中投入520万元,小区由杂乱无序变为干净整洁。

办好“小事情”。实施“线上+线下”志愿服务,规范点单、接单、接单“四单”服务流程,开展天桥党员义工“爱见周六”“四点半课堂”等优秀志愿服务项目,让社区居民享受到便捷的志愿服务。

化解“小问题”。围绕居民急、难、盼诉求,吸纳法律顾问、社区党员、居民组长、志愿者参与矛盾纠纷排查化解工作,成立小黑板法律援助团,设立固定“诉求日、答复周”,接待居民来访,现场回应、快速解决。

## 安阳县白璧镇以“五色”引领“五星”

本报讯(记者秦名芳 通讯员张慎睿 刘洁)自“五星”支部创建工作开展以来,安阳县白璧镇党委紧紧锚定“三星”成片、“四星”增加、“五星”不断涌现这一目标,坚持党建引领,增强基层党组织凝聚力、战斗力、向心力。

红色为底,做强支部引领。白璧镇组建“领导联片、干部联村、两委联户、党员联户”的“四联”攻坚队,划好红色网格,实现2980名党员对1.8万户全覆盖。该镇还积极开展村“两委”干部学历提升行动,87名干部参加学历提升。

金色为本,产业兴旺促振兴。白璧镇想方设法盘活资源资产,形成“一村一品”产业多元融合发展的生动局面,以西裴小镇模式、西报德村农业发展为标杆,辐射带动东报德村、杨贾村、常王村、晋小屯村等村发展高效农业和乡村旅游,打造G341乡村振兴示范点。该镇依托远程教育平台,将远程教育融入乡村振兴大讲堂,组织党员干部观看学习各地推进乡村振兴的经验做法,西报德村种植合作社通过过学习,探索出了“合作社+公司+农户”的发展模式。

绿色为基,净绿亮更宜居。白璧镇加强人居环境整治“渗透力”,坚持支部带党员、党员带群众,将人居环境整治与主题党日、新时代文明实践等活动相结合,广泛宣传“厕所革命”“垃圾分类”等人居环境整治内容,变传统的游园、花园、果园、菜园“一宅变四园”为“一宅变多园”。

蓝色为盾,平安建设护民安。白璧镇深入开展“三零”平安创建和“六防六促”工作,成立122人的村级“五老”调解员队伍,由镇信访办、镇司法所统筹管理,专职调解各村矛盾纠纷,做到矛盾纠纷早发现、早介入、早处理。各村成立了群防群控应急队伍,在防汛救灾等工作中充分发挥应急队伍的作用,确保群众的生命财产安全。

橙色为品,文明幸福暖民心。白璧镇成立了42支20人以上的民间文艺社团,举办以“奋进新时代、建设新白璧”为主题的文体活动300余场次,组织开展“人人持证、技能河南”培训班,对农家书屋图书进行编码上架、汇总整理。截至目前,该镇成功创建省级文明镇,创建省级文明村2个、市级文明村10个、县级文明村27个。

□本报记者 丁需学  
通讯员 杜亚光 杨艳旭 文/图

## 徐桂玲对得起群众信任 不辜负村民期望

□黄红立 许吉安 李德伟 文/图

春暖人间,万物复苏。潺潺的伊河水平缓地流过伊川县白元镇班庄村,让小村更加灵动美丽、生机盎然。

“咱这儿不缺水,苗儿壮实,一定能卖上好价钱,冬天鼓励大伙儿再种200亩!”3月6日,伊川县白元镇班庄村党支部书记、“班长”李俊如和群众在大蒜地查看其蒜苗长势,盘算着如何调整产业结构,让土地更值钱。

李俊如是班庄村党支部书记兼村委会主任,大伙儿都叫她“班长”。村里除了眼前这100多亩大蒜外,还有成片的雪松和连片的麦田。在绿色田野耕耘金色梦想,李俊如很有底气。

2015年之前,李俊如和丈夫在豫西著名的商贸城关林做建材批发生意。虽然常年在外,但凡村里人情小事,他们总是第一个站出来响应。

2015年,李俊如被乡亲们推选为村委会委员,2021年年初出任村党支部书记兼村委会主任。“宁领千军,不带一村。”况且是一个50岁出头的妇女,有人不看好她。

李俊如心里也没底,“自己是外来媳妇,常年不回家,无靠山,没财力,不习惯抛头露面,还未上任就想打退堂鼓!”但村里老人、老党员看好她,拍着胸脯打保票,“闺女,好好干,谁敢欺负你俺们不饶他!”

李俊如说,当干部就得得罪人,在“三清两建”中,她不知偷偷哭过多少次,多少次想撒手,但想想组织的信任、群众的期盼、丈夫的鼓励,她又像上满了发条的闹钟一样,奋力赶超,带领班子成员团结一心,攻克了一个又一个堡垒。

在驻村工作队的帮助下,收回集体土地300余亩,清理违章建筑2000多平方米,催收租金20多万元;村里建起了小游园、厕所改造375户、修缮生产路3000多米,铺设沥青路面1300米。

“俊如是个好闺女,这些年村里环境变好了,大家心情也好了!”73岁的保洁员张喜梅老人,对李俊如竖起了大拇指。

班庄村有1400多人口,800余亩耕地,人多地少,如何让有限的土地产生更大价值?李俊如和村委一班人想了不少办法:改变传统种植模式,除种植大蒜、苗圃外,还准备种植丹参、菊花;同时,鼓励年轻人创业致富。

“不怕慢,就怕站,人勤地不懒,人勤土生金!”李俊如立足当地特色资源,顺应产业发展规律,强化运营思维,引导群众多措并举,广开致富门路。

村子里几十年前家家户户都会制作传统木凳,之后渐次衰败。如何让传统产业焕发新机,促进增收?李俊如鼓励富余劳动力“重操旧业”,目前有6户群众参与传统木凳制作。

“班长”有心酸苦楚,也有甜蜜收获。去年,村党支部被伊川县表彰为“先进基层党组织”。今年,李俊如被表彰为“优秀党支部书记”,推荐为县人大常委会委员。

“家里有个好丈夫,里里外外一把手。”李俊如当“班长”忙村里事务,丈夫是后勤兵。村里经费紧张,需要垫资推进工作时,丈夫出手大方;有时候忙得脱不开身,会早早把饭菜做好,“媳妇的工作有价值、有意义,我得支持!”

党建引领一条心,基层治理一盘棋。在居家助老服务站,老人们为下棋争论不休如同孩童;在村卫生室,从城里来的医生为村民检查身体;在新时代文明实践站,村民悠闲地翻阅图书……

好媳妇、好公婆、好丈夫、好党员、五美家庭持续开展;红白理事会监督高价彩礼、制止大操大办……

“上半年,拟完成两条主干道立面美化、铺设1000米沥青路面、建造第二个小游园、筹建木器加工厂、动员群众种植鲜食玉米!”李俊如说,建设宜居宜业和美乡村,是全面推进乡村振兴的一项重大任务,班庄村要走的路还很长,自己还有很多工作要做,但更要当好班长,更要当好学生,让幸福班庄不负春光再出发!

## 颜晴尽职尽责的「社区女儿」

□本报记者 李燕  
通讯员 沈志远 文/图

巾帼力量勇担当,铿锵奋进绽芳华。新时代赋予了基层女干部们新的历史使命,一头肩负着党和国家的重任,另一头肩负着群众的期望,更要兼顾好工作和家庭的双重重任。

在商丘市睢阳区,就有这么一位女社区党支部书记,她是尽职尽责的“社区女儿”,居民的事无论大小都习惯找她。兢兢业业为民办实事,用心用情激发基层妇联活力,她就是睢阳区新城办事处府前社区党支部书记颜晴。

睢阳区新城办事处府前社区现有职工13人,其中女职工7人,占总数的54%,妇女干部4人,颜晴便是其中之一。

“我是社区党支部书记也是区人大代表,更应去想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难。”在颜晴看来,身兼“两职”不是负担,而是一份信任,这些年,她将这份信任转化为履职动力,为群众解决了许多急难愁盼的民生问题。

作为一名女干部,她坚持把提高妇女姐妹的综合素质、维护妇女儿童合法权益当作自己工作的重中之重。通过组织辖区妇女扎实开展妇女建功立业活动、巾帼志愿者活动等“争先创优”和“志愿服务”活动,为辖内居民营造出一个安居乐业、当家做主、共享文明的和谐社区环境。宣传发动她们注重家庭,树立好家风,开展好家庭教育,弘扬核心价值观,展现新时代妇女的新形象。

“为了让流动务工妇女即使身处异地也能享受到家的温暖,我们成立了商丘市首个‘流动妇女之家’,建起了学习课堂、阅览室、活动室,为她们提供学习培训、健康教育、法律援助、文化娱乐等服务,丰富她们的文化生活,提升她们的综合素质,维护她们的合法权益,使‘流动妇女之家’真正成为外来妇女贴心的‘娘家人’。”颜晴说。

面对新冠肺炎疫情暴发,作为社区党支部书记的颜晴立即行动,连夜研究防控工作并进行安排部署,颜晴的丈夫也是一名社区党支部书记,由于疫情防控工作任务重,夫妻二人无法照顾家庭。14岁的儿子每天独自在家,俩人给孩子送饭的时间都抽不出来。“忙碌其实是我们的工作常态,孩子也慢慢习惯了。”颜晴说,社区工作繁杂,忙起来家就照顾不上了,每次打电话,孩子都会反过来安慰:“爸爸、妈妈,你俩一定要做好防护,照顾好自己,不要担心我。”说着说着,颜晴有些哽咽了。

“作为一名女性社区工作者,我感到十分骄傲和自豪,我通过利用自身优势,织牢辖区关系网,提升居民的幸福指数,用自身的力量,去关爱他人,服务社会。”颜晴说。

颜晴在府前社区的这些年,先后获得“全国民主法治示范社区”“省级文明社区”“河南省首批‘四组一队’示范社区”“商丘市示范‘四组一队’”“商丘市巾帼建功先进集体”“商丘市优秀志愿服务队”等国家、省、市、区荣誉32项。